

Chinese Version Only

即時發布

2009年2月25日

畫餅充饑、違背潮流的財政預算案

公共專業聯盟就今日公佈的 2009-10 年度財政預算案有以下回應：

國際貨幣基金會建議各地政府撥出額外財政資源應對金融海嘯，建議款額約為國內生產總值的百分之二。可是，財政司司長編制的下年度財政開支不加反減，政府開支總額由 2008-09 年度的 3149 億元（修訂預算）下降至 2977 億元，公共開支由佔本地生產總值的 19.9%（修訂預算）下降至 19.4%（131 段）。最新公佈的預算案背離了國基會增加政府支出以刺激經濟的建議，也與各地政府普遍採取的刺激經濟政策截然不同；特區政府冀求振興經濟，與畫餅充饑無異。

特區政府未能善用資源以刺激經濟，把為數 83 億元（124-5 及 127 段）的，也是最大筆的財政資源，用於減差餉及薪俸稅等紓困措施，雖然可以讓有物業、有工作的人士受惠，可是目標模糊，對刺激社會消費的作用十分有限，因為大部份中、高收入的市民可能採取積穀防饑的策略，把該等款項存進儲蓄戶口，而不用於消費。

財政司司長反覆強調創造就業及保就業的重要性，但預算案中撥作創造就業用途的額外資源只有 16 億元（28 段），與司長本人一再重申的政策優次有明顯的差異。

在下年度的預算案中，科技經濟、創意經濟及綠色經濟被認定是香港的新經濟火車頭，可是特區政府新增的資源卻少得可憐，只有 7.5 億元（69 及 80 段），相對於財政司司長的宏圖大計，簡直是杯水車薪。

預算案對最需要援手的人士提供的額外資源只有 1.7 億元（114-5 及 117-120 段），只佔政府開支總額的 0.6%，明顯的與特區政府倡議建設關懷社會的精神相違背。這些臨時性措施更反映特區政府未能未雨綢繆，建立一套有效識別亟待援手人士的機制，例如：在職貧窮人士、剛失業人士等。

公共專業聯盟主席黎廣德表示：「本年度財政預算案活像一個沒有牛肉的超薄漢堡包。一方面未能滿足市民對『麵包』的基本要求，公共開支不增反減，創造就業軟弱無力，扶持弱勢聊勝於無；另一方面，真正建造新經濟火車頭的「牛肉」，卻只拿出 7.5 億元，不及減稅減差餉的十分之一。」

傳媒查詢

黎廣德 先生 電話：9125 6505

公共專業聯盟 電話：8200 6332